

习近平向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电

新华社北京5月20日电 5月20日，国家主席习近平就伊朗伊斯兰共和国总统莱希在直升机事故中不幸遇难向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电。习近平代表

中国政府和中国人民表示深切哀悼，向穆赫贝尔第一副总统、莱希总统亲属以及伊朗政府和人民表示诚挚慰问。

习近平指出，莱希总统就任以来，为维护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重要贡献，也为巩固和深化中伊全面战略伙伴关系作出积极努力。他的不幸遇难是伊朗人民的巨大损失，也使中国人民失去了一位好朋友。中

国政府和中国人民十分珍视中伊传统友谊，相信在双方共同努力下，中伊全面战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

国政府和中国人民十分珍视中伊传统友谊，相信在双方共同努力下，中伊全面战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

伊朗总统莱希在直升机事故中遇难

外长等多名高官同时遇难

据伊朗伊斯兰共和国广播电视台20日报道，伊朗总统莱希乘坐的直升机5月19日在西北部东阿塞拜疆省坠毁，莱希不幸遇难。

报道说，莱希随行团队的伊朗外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省长拉赫马提等多名高级官员以及机组人员也在事故中遇难。

》》事发

总统、外长等乘坐直升机在山区失事

当地时间5月19日下午，伊朗总统莱希在出席伊朗和阿塞拜疆边界的一处新修大坝的开工仪式后，和外交部长阿卜杜拉希扬等高级官员乘坐直升机飞往伊朗西北部城市大不里士。伊朗媒体报道称，除了莱希外，另外8人分别是伊朗外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省长马利克·拉赫马提、伊玛目穆罕默德·阿里·阿勒哈谢姆，以及一名飞行员、一名副飞行员、一名机组长、一名安保负责人和一名保镖。起飞半小时后，这架贝尔212直升机在该国西北部瓦尔扎甘山区失联。

莱希一行共乘坐三架直升机，除了莱希乘坐的一架直升机外，其他两架已安全抵达目的地。

目前，伊朗官方将该事故称为“硬着陆事件”。在民航业界，“硬着陆”一般指以比正常着陆更大的垂直速度和力量撞击地

面，轻则只造成乘客轻微不适，重则导致飞机结构受损乃至解体，乃至造成人员伤亡。

本次“硬着陆事件”发生后，当地气象和地貌条件也严重影响了救援人员抵达的进度。5月19日傍晚，伊朗红新月会负责人科利万德表示，该组织的40个快速反应小组目前正在事故现场开展搜索行动，但事发地附近天气条件恶劣，地形崎岖。伊朗国家电视台也播出了救援车队在林区疾驰的画面，可以看到山路上大雨大风不断，救援人员在雾霭中行走搜索，数米外已看不到前面的人。

最终，参与帮助救援的土耳其高空长航时无人机探测到一处可能属于直升机残骸的热源，救援队随即向该地点移动。伊朗媒体称，通过对该地区的空中监测，确定了载有莱希的直升机的确切地理坐标。

》》反馈

以色列官员否认以方与莱希遇难有关联

一名以色列官员4月20日表示，以色列与伊朗总统莱希遇难没有关联。

这名不愿公开姓名的以方官员告诉路透社：“不是我们(干的)。”

据伊朗官方媒体20日报道，莱希乘坐的直升机在伊朗境内坠毁，莱希与伊朗外长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬等多名官员遇难。

以色列与伊朗长期敌对。伊朗多次指认以方暗杀伊方官

员和科学家，并对伊朗实施破坏活动。

去年12月，伊朗称在叙利亚担任军事顾问的伊朗伊斯兰革命卫队高官赛义德·拉齐·穆萨维遭以色列导弹袭击身亡。今年4月1日，伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑遭导弹袭击，伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官穆罕默德-礼萨·扎赫迪等人死亡。伊朗认为此次袭击是以方所为，对以色列进行了报复性打击。

》》展望

伊朗内政外交不会有颠覆性影响

稳定是目前伊朗统治集团内部最大的共识。

西南大学伊朗研究中心主任冀开运分析称，首先，哈梅内伊年事已高，国家面临政权的平稳过渡。其次，尽管43年来美国一直在制裁、封锁、遏制、打压伊朗，伊朗与美国和以色列处于长期对抗中，而且不时会有非常态事件发生，比如美国刺杀苏莱曼

尼、伊朗的核设施附近发生爆炸等。但总体看来，伊朗方面不愿意让国家处于战争状态，更不愿意拿国家命运来赌博。

在冀开运看来，伊朗几千年来历经血雨腥风，韧性很强，莱希在事故中遇难，“对伊朗的内政外交不会有颠覆性影响，对伊朗来说可能像是‘皮肤擦伤’”。



坠机现场的直升机残骸。

救援人员赶往事故现场。

》》分析

保守派人物接任伊朗总统概率大

莱希遇难后，其接替者是谁其实一目了然。伊朗宪法第131条明确规定，若总统死亡、被免职、辞职、缺位或罹病超过两个月，总统职务将在伊朗最高领袖认可的情况下由第一副总统担任。

其实，现任第一副总统穆罕默德·莫克尔尔早被不少伊朗人认为是政府的真正操盘手。莱希所乘飞机失事后，他已经主持了紧急内阁会议。而且，俄罗斯、伊拉克等国也直接与他通了电话。

当地时间5月20日，伊朗最高领袖哈梅内伊对伊朗总统莱希、外长阿卜杜拉希扬等高级官员在直升机事故中罹难表示哀悼。他同时表示，根据伊朗宪法第131条，第一副总统穆赫贝尔将负责暂时管理政府，穆赫贝尔

有义务在最多50天内与议长和司法总监共同安排总统选举。

相比较临时替代者，未来的总统选举更受关注。伊朗宪法131条同时规定，要在50天内安排新总统的选举。目前，很多人认为现任议长卡利巴夫希望很大。尽管前外长扎里夫也会被人提起，但是被视为改革派阵营的他基本没有希望，因为改革派仍然处于伊朗决策圈的外围。即使不是卡利巴夫，新总统也会是保守派的其他人。

不过，今年3月和5月举行的两轮议会选举投票率都非常低，如果此时立即进行总统选举，投票率也不会乐观。因此，接下来是否会在50天内安排新的总统选举，也是一个值得关注的问题。



救援车辆在大雾天气中前往事故现场。



5月19日的照片显示，载有伊朗总统莱希的直升机起飞升空。

■ 新闻人物

“硬着陆”遇难的总统是位“反美斗士”

在伊朗政坛，莱希的政治和宗教地位都很高，被视为有可能“接班”最高领袖哈梅内伊的人。

家族背景为莱希的从政之路奠定了基础，最终使他成为有底气的总统。莱希的岳父是伊朗第二大圣城马什哈德的首席大教士，是哈梅内伊的亲密战友。莱希和伊朗伊斯兰革命卫队的关系也非常密切。

1960年12月，赛义德·易卜拉欣·莱希出生于伊朗什叶派圣城马什哈德，“是全世界什叶派教徒的信仰中心”。莱希的父亲是当地颇有名望的神职人员，父亲的言行对莱希产生了深刻影响。

1975年，15岁的莱希进入伊朗“最大最权威的”神学院——

库姆神学院学习。

“伊斯兰革命”期间，莱希结识了如今的最高领袖哈梅内伊。

1980年，莱希毕业，正式进入伊朗司法体系工作，担任拉杰市一家地方法院的书记员，第二年升为当地首席检察官。1985年，年仅25岁的莱希就成为首都德黑兰的副检察官。

1989年，霍梅尼去世，哈梅内伊成为伊朗最高领袖。在恩师提携下，莱希先是担任德黑兰总检察长，2014年担任伊朗总检察长，2016年又被任命为伊朗最大慈善基金会主席，2019年担任伊朗司法总监。

2021年，伊朗举行第13届总统选举，2860万人参加投票。莱希赢得了1780万张选票，得票率

约为62%，当选总统，第一届任期至2025年7月。

莱希对美立场强硬，被视为“反美斗士”。一上任，莱希就被媒体问及是否会与美国总统拜登会面，莱希一口否定。

2022年，莱希首次接受美国媒体采访，采访中，他表达了对拜登政府对伊制裁措施的不满。

莱希在外交领域也有不少可圈可点之处。半个世纪以来，伊朗与沙特阿拉伯的关系受地缘政治、经济社会、宗教传统等多重因素的影响和制约，曾走到剑拔弩张的状态。在中国斡旋下，沙特阿拉伯与伊朗两国于2023年4月在北京宣布恢复外交关系。据新华社、《环球人物》、《新民晚报》